

DE COLABORACION

## El problema del hambre

Terminaba el otro día mi artículo preguntando, si tenía solución este problema. La respuesta es algo compleja. Como que depende de muchos y diversos factores.

El hambre se quita con pan y el pan está por las nubes, sin que sea difícil averiguar quien ha contribuido á tal elevación. Si la censura de la Redacción y la del Gobierno me permitieran, yo diría que el pan está caro, no porque no se coja trigo, sino porque no se ha querido, ni se quiere guardar lo que se cose. Ocurrió en esto, lo que al vecino del cuento que teniendo él en su casa un pan para dárlo á sus hijos, se presentó un convecino pidiéndolo, primero con ruegos, con estaca después, hasta que logró arrancárselo, quedándose él y sus hijos sin que llevar á la boca y por lo tanto expuestos á los rigores del hambre. Esta es la causa principal de la elevación de precios en las subsistencias. El no guardar las que se tienen.

Aparte de esto, influye muchísimo en el estado de miseria que se nota, no solo en las ciudades, sino muy principalmente en el campo ese afán desmedido de querer figurar, de querer igualarse todas las clases de la sociedad.

Hoy, la asistencia á cualquier fiestecilla del último villorrio, causa la impresión de que todos nadan en la abundancia.

No se distingue el criado del amo, ni el colono del propietario, ni el más humilde obrero del patrono más adinerado. ¿Veis esa joven tan elegantemente vestida, con el traje sacado del último figurín, zapatos del último modelo, guantes hasta el codo, su gran nulsera colgante y escandalizando desde los pies hasta la cabeza? pues es la hija de un obrero, de un colono ó de un labrador acomodado, si queréis: y aquel otro joven á quien no satisface ya el sastré del pueblo sino que se va á buscar el más afamado de la ciudad, para que le vista á la parisien, con género de punto inglés del último dibujo, y que gasta calzado con piso de goma de la mejor marca ó bota amarilla como la gasta la gente adinerada en días de gran fiesta? pues ese es un peón que gana medio duro diario, ó un criado de labranza, ó el hijo de un mediano labrador. ¿Serán estos factores los que solucionen el problema del hambre? Ciertamente que no. Lejos de eso, lo que hacen es aumentarla.

Ha invadido la vida rural una plaga que está llamada á ocasionar la ruina de la agricultura, sino se la combate hasta esterparla, lo que será muy difícil. Esta plaga la voy á llamar *señoritismo*.

El obrero reniega de su suerte, que maldice constantemente en el seno de la familia, induciendo á sus hijos, con su lenguaje, á que abandonen el hogar y se vayan á servir á la ciudad tan pronto como tengan edad apropiada.

El tendero se servirá de gente extraña para el mostrador, pero no de sus hijos que estudiarán una carrera y tocarán el piano para alternar con la gente del gran mundo.

El agricultor hablará á su familia de lo costosa que es la vida del campo y del poco producto que se obtiene, de lo mucho que hay que trabajar para mal comer y del deseo que tiene de que sus hijos no *descripen terrones*, sino que sigan una carrera, por ser, como ellos dicen, el único patrimonio que pueden dejarles.

Todos en fin tienden á arrancar brazos al trabajo y á la producción, para entregarlos á un *señoritismo* degradante y vergonzoso, cuya misión no es otra, que engrosar el ejército de hambrientos y agrandar el cuadro de miseria reinante en las ciudades y en los campos.

Si, el *señoritismo* es una plaga que labora contra el bienestar de la familia contra la economía de la misma y contra la riqueza nacional. Y no me refiero con esto, solo á los señores del campo sino también á los de las ciudades, pues que el *señoritismo* está en estos á la orden del día.

Acudid á los círculos y á los salones, y allí encontraréis muchos que, sin deber ni poder, hacen vida de señoritos; allí veréis al artista, al industrial, comerciante con los que no tienen otra ocupación que la de ser señoritos, sin deber serlo, habiendo innumerables ocupaciones en que emplear el tiempo, para cumplir la sentencia divina que dice:

«con el sudor de tu rostro ganarás el pan» ¡Cuantos brazos muertos para el trabajo y cuanto tiempo perdido para la producción de riqueza en todos esos centros de recreo!

Tiene razón el socialista revolucionario ruso Tolstói cuando dice, que todos los hombres deben trabajar corporalmente todos los días, por el valor del pan que comen.

Y yo, que también soy un poco revolucionario, no al uso, sino de buena intención, voy mas allá y digo, que todo el que no sepa prácticamente lo que cuesta el producir, ó por lo menos ganar el pan, no tiene derecho á comerlo.

Si esta revolución se efectuara en los organismos que integran la nación, habríamos empezado á resolver el problema del hambre. Pero, lejos de ir por ese camino, la sociedad se distancia de él y el mal aumenta.

Otro día menearé los huesos al *torrisimo*, porque lo conceptivo otra plaga que se opone á la producción de riqueza y por consiguiente sostenedora del hambre.

GUIMEL MARTZ.

## EN BREVE APERTURA

DE

## EXPOSICIÓN

## A los dueños de las Vaquerías

Desarrollada en algunos establos de vacas destinadas á la producción de leche la enfermedad conocida con el nombre de *perineumonía contagiosa* comprobada mediante cultivos y análisis bacteriológicos que tan sensibles estragos hace en algunas comarcas, no solamente á las vacas de leche sino que también á los buyes de labor, y al presente lo está produciendo lentamente en algunas vaquerías de esta capital, pues si bien es verdad que hasta hoy los casos presentados han sido aislados, seguidos de muerte algunos, no está lejos que, como todas las enfermedades infecto-contagiosas abandonadas, aparezca con más bríos, principalmente en aquellos establos, por desgracia aquí hay muchos, que carecen de las principales condiciones higiénicas. Entonces el mal será mayor y la pérdida de intereses será de consideración.

La gravedad del mal que nos ocupa hace necesaria, precisa, la intervención de la Ciencia, empleando las inyecciones inmunizadoras del virus preparado en el Instituto Pasteur, cuyas virtudes y eficacias preservativas de la enfermedad se han patentizado evidentemente por este humilde autor de estas líneas y otros veterinarios meritorios en época no lejana, y recientemente en algunos pueblos de esta provincia por el reputado inspector provincial de Higiene pecuaria señor Bort.

Ante resultado semejante, pareceme obligado, por el cargo de inspector municipal pecuario que tengo el honor de ejercer, ó rendir el justo y debido homenaje á la Ciencia, patentizando con la publicidad los verdaderos milagros que esta dueña y señora del mundo realiza.

Por tanto, no nos será lícito desconocer y menos dudar del gran poder inmunizador de los sueros indicados, y si alguno de los señores dueños de ganados se permitiese dudar cerrando los ojos á tan elocuentes pruebas, con toda sinceridad le invito á reiterar por sí nuestro humildísimo trabajo, seguros de que habrá de adquirir el profundo convencimiento.

Piensen bien los vaqueros en que en poco ó casi nada, arriesgan, por el reducido coste de los cultivos indicados y la sencillez de la operación requerida para su empleo.

LEANDRO MARTÍNEZ,

Veterinario municipal.

Burgos, septiembre 18 de 1918

**Dr. Rojas Gutiérrez**  
Profesor del Instituto Rubio  
Especialista en garganta,  
nariz y oídos  
Consulta de 10 á 12 y de 4 á 6  
HUERTO DEL REY 22 1.º

LA SEÑORA  
**D.ª Felisa Espiga Ansótegui**  
falleció el día 19 del actual á las dos de la tarde  
en el pueblo de Quintanapalla, á los 28 años de edad  
después de recibir los Santos Sacramentos.  
E. P. D.  
Su desconsolado esposo don Asensio Medrano Sáez, industrial de aquella localidad; hija, Domitila; hermanas, doña Francisca, doña Julia y doña Casilda; madre política, doña Rufina Medrano; hermanos políticos, don Serafín Medrano, párroco de San Pedro Samuel; don José y don Jesús Torrientes; don Julio; don Aureo y doña Nicolasa Medrano; sobrinos, primos y demás parientes.  
Al participar á sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones.  
Quintanapalla 20 de septiembre de 1918.  
NO SE REPARTEN ESQUELAS.

LA PROVEEDORA ANTIGUA,  
COOPERATIVA DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS DE BURGOS  
Almirante Bonifaz, 21 y 23, y Alhóndiga Municipal, 1.—Teléfono 34  
Gran Almacén de Comestibles  
Proveedor de la "Federación diocesana de Sindicatos Agrícolas,"  
Aceites, bacalao, azúcares, té, café, arroz, legumbres, chocolates, quesos, conservas de todas clases, licores, aguardientes, vinos comunes y de mesa, sidras, cervezas, jabones, etc., todo en inmejorables condiciones de calidad y precio.  
Ventas al por mayor y menor, para dentro y fuera de Burgos  
Precios excepcionales para los Sindicatos Agrícolas federados y sus socios

## El Real Convento de Santa Clara de Burgos

### Primero de la Orden en España XVI.

Llegó la primavera de 1872; y aunque todavía regia España don Amadeo de Saboya, eran aquellos meses uno de los períodos de mayor tranquilidad material que por tales tiempos se disfrutaron en la Vieja Castilla.

Por lo cual, como ya se había conseguido la reivindicación de los dos conventos de San Luis de Burgos y de Nuestra Señora del Espino de Vivar del Cid, se aprovechó la coyuntura para restituir á ellos sus respectivas monjas.

Las primicias que salieron de nuestro Convento de Santa Clara, fueron las Concepcionistas de San Luis, que se trasladaron al suyo el día 18 de marzo, sumamente agradecidas de la cariñosa fraternal hospitalidad que las Clarisas les habían dispensado, pero con el profundo sentimiento de haber dejado allí enterradas dos de sus más observantes religiosas, víctimas de las penalidades pasadas.

La cosa se llevó en el mayor secreto para que el pueblo no se percatara de su salida.

«Este día las dimos un buen desayuno una regular comida y una colación de chocolate y dulce, por ser, como sábado, ayuno de Regla», dice el cuaderno manuscrito de las Clarisas.

El traslado se verificó á las once y media de la noche, sin avisar más que á los dos capellanes de ambas Comunidades, algún otro sacerdote y contados parientes de las religiosas entre ellos don Alejandro Gutiérrez de Pereda y los canónigos Martínez y Bermejo.

Se hizo el viaje en dos ómnibus llevados gratis por el fidelísimo católico don Marcelo Dorao, y en el carruaje particular de doña Bonifacia Acosta, ocupado por ella misma, por la Reverenda Madre Abadesa y por los canónigos señores don Félix Martínez y don Damián Bermejo, que las acompañaban según decimos.

Y al día siguiente, fiesta de San José, cantóse en San Luis una solemnisísima Misa Mayor, al Glorioso Patriarca, en acción de gracias por el regreso.

Cuando el vecindario lo supo, sintió no haber tenido noticia previa, para haberlas acompañado en masa.

Por eso la salida de las monjas de Vivar del Cid, que tuvo que ser á las dos de la tarde, por razón del viaje, ya no pudo pasar inadvertida para el católico pueblo burgalés, prevenido de antemano para despedirlas, que les hizo desde Santa Clara hasta Villatoro la ovación más clamorosa y entusiasta en aquel día, 27 de abril, de feliz memoria y tan hermoso.

Marcharon también con la honrada pena de tener que dejar aquí sepultada su ferroserva hermana doña María Teresa de Ibarlucea, y con el dolor inmenso de llevarse ya medio muerta á su madre vicaria doña Concepción Fernández, á quien, para no emocionarla tanto, enviaron por la mañana, acompañada de la monja enfermera, el médico de la comunidad y un sacerdote, por si en el camino se agravaba. ¡La pobrecita, llena de alegría, murió en su convento de Vivar, el 20 de mayo, á las tres semanas de su vuelta!

«Las demás religiosas, (nos dicen las de ahora), vinieron por la tarde, luego de ser obsequiadas con una suntuosa comida por las Clarisas de Burgos, que las despedieron llenas de ternura, que las obligó á un agradecimiento que dura y durará siempre inefablemente entre nosotras».

Fueron como era de suponer, en otros dos grandes *ómnibus*, facilitados *de balde* por el constante y bien probado amigo don Marcelo Dorao, y las acompañaron casi las mismas personas que á la venida.

Cuando llegaron á las inmediaciones de Vivar, saltó á recibirlos el pueblo entero, con su párroco y sus autoridades á la cabeza, é inmensa muchedumbre de toda aquella comarca, que calorosa y entusiastamente las aclamaba.

Atornillada la Veneranda Virgen del Espino en sus propias andas, y colocadas en sus puestos la cruz parroquial con sus ciriales y las insignias de las cofradías, que acudieron compactas, formose una magnífica procesión, á cuyo final iban, de dos en dos, las religiosas, seguidas del Ayuntamiento, que presidía; y así atravesaron el pueblo, y entraron en la iglesia del Convento, hasta reponer á Nuestra Señora en su propio Trono, entre los piadosos cánticos de alabanza de todas aquellas enferverizadas gentes, el estampido de los cohetes, y el alegre voltear de las campanas.

¡Ese es el pueblo español! volvemos á repetir. ¡Y así será siempre! salvo excepciones tan lamentables como raras ¡Bravo por los cristianos vecindarios de Río Ubierna!

Nota final, llena de sentimiento y poesía.

Dice el cuaderno de Santa Clara, para concluir.

«En este tiempo que estuvieron aquí las Clarisas de Vivar del Cid, hicimos *Hermandad* con ellas: para que cuando murieran las religiosas de aquel Convento, las rezáramos nosotras un *Nocturno* de difuntos, con misa; y cuando fallecieran una de las nuestras, hicieran lo mismo ellas».

«Con las del convento de San Luis ya teníamos ese convenio desde la antigua época».

Impresiona y conmueve el meditar la alta significación espiritual de tan piadosas finezas, que lleva por la mano á reflexionar sobre el valor sobrenatural que tendrían las oraciones y viglias y penitencias de aquellas resignadas y heroicas Virgenes del Señor, ofrecidas con el más suprasensible amor hasta por los mismos que las perseguían.

CONSTANTINO GARRAN.

**Doctor C. Urraca**  
OCULISTA  
Consulta de doce á dos.  
Gratis á los pobres.  
Lain-Calvo 8, 1.º

## La proposición de Austria

La campaña pacifista iniciada hace unos dos meses en los países centrales, ha culminado con la reciente proposición de Austria. A los artículos periodísticos siguieron las declaraciones gubernamentales y á estas la gestión oficiosa del Gobierno. Siempre hemos mirado con simpatía, toda noble gestión que tienda á poner fin á la espantosa hecatombe que destroza á Europa, pero en la ocasión presente se nos figura que esa gestión de Austria-Hungría va á fracasar. Y conste que seremos los primeros en lamentarlo.

Hoy tal como están las cosas parece imposible una reconciliación, una avenencia que hiciera acabar amistosamente una guerra que no podrá terminar sino de una manera trágica para un grupo beligerante, el que resulte vencido.

El Papa, con toda su autoridad, su prestigio y su neutralidad nunca mentida ni puesta en duda, no logró pacificar momentáneamente siquiera los espíritus y reunir á los delegados de los pueblos desposeídos de odios para tratar serenamente de la paz. Lo que Su Santidad Benedicto XV, no logró glo conseguirá Austria-Hungría ahora?

Diarios alemanes, entre los que se cuentan periódicos caracterizados conservadores, han visto claramente lo que columbra también el espíritu observador que mire atentamente la cuestión. Vamos á copiar unas palabras de uno de los mencionados diarios: «Tal vez sea un error la elección del momento actual para efectuar esa gestión pacifista. Es un momento este en que el espíritu bélico del adversario se halla pujante como nunca, porque todos los ejércitos á una señal dada han caído sobre nosotros y nos acosan obteniendo éxitos de mayor ó menor importancia».

He ahí definida como desacierto esa gestión: ¿aceptarán los aliados la proposición después de las jornadas de pasados meses? ¿La aceptarán precisamente ahora que el ejército norteamericano ha entrado en acción obteniendo el éxito de Saint Mihiel?

Nos vamos á permitir recordar otro hecho: un día el kaiser en nombre de la Cuadruple ofreció la paz á sus adversarios. Estos se hallaban en período desgraciado, la victoria había sonreído á los ejércitos alemanes en Oriente; los aliados no contaban con la colaboración de Norteamérica, era un período de eclipse en la fortuna de la Entente y sin embargo, la Entente no recogió el ofrecimiento sino que prefirió seguir la lucha. Vea el lector cual era la situación entonces y cual es ahora y comprenderá porque tememos el fracaso de esa gestión de Austria.

A. DE I.

**Dr. López Gómez**  
PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID  
Especialista en garganta, nariz y oídos  
CONSULTA DE DIEZ A DOCE Y DE OCHO A CINCO.  
España, 42. entresuelo

LITERARIA

## YA SE FUE...

Ya se fué la ligera golondrina  
Que alegraba ayer tarde tu balcón:  
De los aires hermosa peregrina,  
La pluma azul del cuello es su esclavina,  
La orquilla de la cola es su bordón.

Ella lo mismo en los palacios mora  
Que anida en los pajares;

De la tierra y del mar reina y señora,  
¡Quién sabe dónde ríe ó dónde llora?  
¡Quién sabe dónde entona sus cántares?

Tal vez, tal vez sobre abrasada arena,  
Tal vez en la inclemencia de los cielos,  
En lo más alto de morisca almena  
Mientras prepara el nido á sus polluelos,

Canta feliz, ufana,  
Como cantaba ayer á tu ventana.

Otra casa, otro nido,  
Le hizo olvidar tu casa y tu balcón:  
Mas no te extrañe, que en cuestión de

¡Olvido  
Las aves y los hombres siempre han sido  
Lo mismo que ahora son.

Por eso, cuando lengua lisonjera  
Te arrulle con suavísimo cantar,  
Acuérdate del ave pasajera  
Que gárrula, insinuante, zalamera,  
Tantas veces oíste gorjear.

Porque es el lisonjero, golondrina  
Que apenas ha dejado tu mansión,  
De los aires hermosa peregrina,  
¡Quién sabe dónde luce su esclavina?  
¡Quién sabe dónde trina su canción?

RAMÓN VINUESA

GABINETE DENTAL  
DIRIGIDO POR EL PROFESOR DENTISTA  
**Don Jose de Diego**  
Almirante Bonifaz, 11 duplicado, 1.º  
Horas de consulta, de nueve á una y de tres á siete.  
Los trabajos del Gabinete son hechos en colaboración de mi primer ayudante  
**DON EMILIO POLICAR**

## Las finanzas y la guerra

Dijimos en anteriores crónicas que en la subida de francos y libras había una parte de acción artificial que exageraba los efectos, y la realidad ha venido á darnos la razón. Aunque las mismas causas podían explicar la subida en las semanas anteriores siguieron actuando en ésta, no solamente se ha detenido el alza, sino que se ha iniciado, aunque ligeramente, una baja. En efecto, los francos han descendido, del penúltimo al último sábado, desde 81 á 80 y las libras de 21'07 á 20'83.

El comercio exterior de España, prescindiendo de los metales preciosos, ha sumado en el primer semestre del año actual, comparado con igual época de 1917, las cifras siguientes, en millones de pesetas:

Importación en 1918, 277; en 1917, 416.  
Exportación en 1918, 404; en 1917, 671.  
Total en 1918, 681; en 1917, 1087.

Estudiando el detalle de este descenso, se deduce que los tratados de comercio, con todo el peso de los préstamos que envuelven, no han servido para asegurar la exportación española de aquellos artículos que verdaderamente interesa al país exportador. No solamente no se volvieron á alcanzar las cifras de 1916, sino que se ha bajado aún más respecto de las muy bajas de 1917. Véanse los ejemplos (las cifras representan millones de pesetas):

Exportación de naranjas en 1916, 43; en 1917, 27; en 1918, 12 millones.  
Vino tinto ordinario en 1916, 42; en 1917, 32; en 1918, 16.  
Almendra en 1916, 16; en 1917, 11; en 1918, 8.  
Sardinias en conserva en 1916, 9; en 1917, 8; en 1918, 3.

Según previmos en la crónica anterior, el gobierno francés ha ampliado á 33.000 millones la autorización de emitir billetes al Banco de Francia. Los 3.000 millones de la última ampliación (autorizada en mayo) han durado cuatro meses, uno más que la precedente, que sólo había dado abasto á un trimestre. Pero, aún así no deja de suponer, é este paso, la enormidad de nueve mil millones al año.

La prensa de los países aliados con-

## Señores sacerdotes y seminaristas

Ya se han recibido en nuestra casa todos los géneros para dulcetas, sotanas, manteos, bonetes, etc., etc.

## Casa ELIAS

8, ESPOLON, 8

finía quitando esperanzas a propios y extraños sobre la provisión de combustible para las necesidades de este invierno. El mal no lo sufrirán pues solamente las poblaciones civiles de los aliados, sino la de los países neutrales, como España, que se ven obligados a no comerciar con más beligerantes que los de ese bando. Otra cosa sería si la Entente no se opusiera a que fuéramos a buscar el carbón a Alemania, ya que esta potencia está en condiciones de suministrarlo como lo demuestra por ejemplo el comercio suizo.

Desde el 1 al 7 del mes de agosto último, Suiza importó de Alemania 38.500 toneladas de carbón y de Austria 8.000 toneladas, total 46.500 en sólo una semana. En todo el mes de julio había importado de Alemania 214.000 toneladas y desde el 15 de mayo (en que empezó a regir el último convenio entre ambos países) hasta fin de julio 491.000 toneladas lo que da un promedio mensual de cerca de 200.000 toneladas.

Según la última estadística, las pérdidas navales de Italia durante la guerra, contadas hasta el 1.º de mayo del año actual, están representadas por 320 vapores, con total de 1.170.000 toneladas. Como compensación parcial se ha construido en el país 22 vapores con un total de 250.000 toneladas, y se han comprado en el extranjero 23 vapores que representan unas 20.000 toneladas. Según un resumen de cuentas, la flota italiana, que a fines de 1914 contaba con 550 vapores con 1.940.000 toneladas, ha quedado reducida a 275 vapores con 1.020.000 toneladas.

Según una opinión técnica, expuesta en la «Gaceta de Voss», la cosecha de remolacha, que en la última zafra llegó a un millón seiscientos mil toneladas, superando a la de los años anteriores, se presenta este mejor todavía, por poco favorables que sean las condiciones climáticas hasta la fecha de la recolección.

La citada cosecha de 1917-18, ha sido superior al doble de la de cualquier otro país. Las toneladas recolectadas por los demás de Europa han sido: Rusia, 700.000 toneladas; Austria-Hungría, 600.000; Holanda, 199.000; Francia, 199.000; España, 134.000; Bélgica, 130.000; Dinamarca, 115.000; Suecia, 100.000; Italia, 100.000. En los Estados Unidos se ha computado la cosecha de este año en 624.000 toneladas, ligeramente superior a la del año pasado.

La situación económica de Ucrania no debe ser tan insegura como ciertas informaciones sobre revoluciones y dificultades hacen suponer; puesto que se acaba de anunciar que su gobierno emite un empréstito interior de 500 millones de rublos. Los bancos particulares se han hecho cargo de su colocación y la opinión del país es que será cubierto varias veces.

En el mes de julio último el exceso de imposiciones sobre retiros en las cajas de ahorro alemanas ascendió a 650 millones de marcos (contra 355 en igual mes de 1917)

UN CASTELLANO.

DE MADRID

vendrá a Burgos todos los meses el

## ESPECIALISTA

EN ESTÓMAGO, INTESTINO, HIGADO

—Y CIRUGÍA GENERAL—

DR. CASTILLA Y ARANSAY

teniendo su consulta en el HOTEL

NORTE, el último día de cada mes.

Residencia: Hortaleza, 61, 1.º izquierda, Madrid, y durante el verano en Cuzcurrita (Logroño).

## Valladolid en fiestas

Segundo día

El tiempo, factor importantísimo en la buena marcha de nuestras fiestas de feria, ha estado con nosotros más benigno en el segundo día que en el primero de festejos. Por lo menos las nubes, que han entoldado el día la bóveda celeste, sin que permitieran más que a ratos la aparición del sol, han tenido la atención de reservarse el agua que

tienen en suspensión y dejar que se cumplieran al pie de la letra los números del programa de fiestas.

Debido sin duda a la afluencia de forasteros, muchos de los cuales llegaron ayer, el paseo celebrado en la Acera de San Francisco, fué más nutrido y animado en el segundo día que en el primero.

Por la tarde pudo celebrarse la segunda corrida de toros, que de hecho ha resultado la primera, por obra y gracia de un inoportuno temporal de agua.

La corrida dió poco de sí, dejando solo Camará un buen sabor de boca, sin como torero fino, si como torero valiente y de pundonor.

Gaona y Joselito, aunque gustaron, no dieron todo lo que tenían obligación de dar, pero en general el público salió satisfecho y esto no se puede decir siempre.

El gaito que, después de la corrida, circuló por las calles céntricas de Valladolid y se desparamó por el Campo Grande, dió a este paraje, sobre todo, grande animación.

«Pero... ¡nuestro gozo en un pozo!...» á eso de las ocho de la noche las nubes que estaban reventando por soñar lo suyo, empezaron a verter copiosa lluvia produciendo la desbandada de multitud que, como a los días de las fiestas de la Primavera, y adyacente a la plaza de San Juan, se suspendió.

La sesión de baile suspendida.

## LAS EXPORTACIONES

El señor Ventosa ha manifestado que ni ahora ni nunca se autorizarán exportaciones de ninguna materia de subsistencias, así como tampoco se autorizará la exportación de piensos.

«Digo esto—añadió—con objeto de que no se hagan compras, esperando, como ha ocurrido otras veces, que tarde ó temprano se autoricen exportaciones; de forma que ya lo advierto; que quien piense almacenar, se le pudrirá la mercancía ó se incautará de ella el Gobierno».

## EN BREVE APERTURA

(- DE (-)

## EXPOSICIÓN

## DE ARANDA DE DUERO

Digno de hacerse constar en estas columnas es el gran baile que la Sociedad Tertulia ha dado en obsequio á los forasteros.

Sus elegantes salones que se hallaban muy adornados, estaban llenos de parejas y tuvimos el gusto de ver congregate allí á lo más selecto de esta localidad.

Entre las señoritas que se distinguieron por su belleza y elegancia recordamos á las simpáticas Carmencita y Gloria Vela; Carmencita Miranda, Teresa Martín, Felisilla Ruiz de Gopegui, Martita Berdugo, Pilar Ruiz, Guadalupe Ortega, Josefina y María Vicario.

También tuvimos el gusto de saludar á los señores de Martín, Martínez Velasco, Cano, Martínez, Seijas, Blay, Berdugo, Aiba, Mira, Pascual etc. etc.

Durante el descanso, los jóvenes obsequiaron á todas las señoritas y señoras con un espléndido lunch.

La animación fué grande y la Comisión organizadora recibió muchas felicitaciones por su acertada dirección.

El lunes y martes por la mañana á la hora de la música, el paseo estuvo animadísimo, y por la noche en los fuegos artificiales igual.

Acompañado del señor gobernador y su distinguida esposa ha negado á esta el presidente del Congreso, deteniéndose breves momentos, y continuando á Madrid con el señor Arias de Miranda.

El gobernador, á instancia de su querido amigo don Santos Arias de Miranda se ha detenido un día para visitar probablemente las obras del canal Reina Victoria.

A. UGARTE.

Aranda-18-IX-1918.

## TEATRO PRINCIPAL

Tournée de la empresa artística Angulo-Rambal. Funciones para mañana: A las seis y media de la tarde, (cuarta de abono) y á las diez de la noche (popular). A las seis y media estreno del ensacional drama policíaco en tres actos

## LOS AMOS DEL MAR

## LA ESCUADRA INVISIBLE

con el efecto de un choque de guerra en marcha. A las diez de la noche. Estreño extraordinario de la emocionante obra poética, de gran aparato en cuatro actos

## ZIGOMAR CONTRA NICK-CARTER

(con un terrorífico incendio)

## ECOS VARIOS

### DE LA REGION

Melgar de Fernamental.—El domingo 22 y lunes 23, si el tiempo lo permite, tendrán lugar dos grandes corridas de novillos-toros de la acreditada ganadería de don Juan M. Sánchez de Carreros, para las cuales está contratada la siguiente cuadrilla:

Espadas.—Ramón Fernández (a) «Habanero» y Fernando Martín (a) «Guerrero»

Picadores.—Antonio Sánchez, Angel Sevillano (a) «El Electricista», Isidoro Barrios (a) «Silverio».

Sobresaliente.—Francisco Pérez (a) «Aragónés».

Banderilleros.—José Camarero (a) «Gordito», Nemesio Pérez (a) «Galleguito» y Felipe Lerma (a) «Astillo».

Un puntillero.

—El mercado bastante más animado que el anterior, rigiendo los precios siguientes:

Trigo mocho, á 82 reales la fanega; centeno, á 72; cebada, á 63; avena, á 48; peras, á 55; higos, á 45; y alubias, á 45.

El corresponsal.

### SOCIEDAD

De viaje.—De Miranda llegó don Sinforiano Ochoa, sacerdote.

—De Bilbao, don Victor Izquierdo con su esposa.

—De Madrid, el joven abogado don Juan Mata.

—De Lerma, don Valentín González de Bárcena con su familia.

—Se encuentran en Burgos, las señoritas de Gómez Luengo.

—Fué á Valladolid, la señora de Rocamora con su hija.

—También marchó el marqués de Casa Torre.

—Ha regresado de Eibar la distinguida señora de nuestro amigo don Julián Díaz-Güemes.

—Ha regresado de Barcelona, el diputado á Cortes don Aurelio Gómez.

Petición de mano.—En Orbaneja del Castillo, ha sido pedida la mano de la bella y elegante señorita Eladia Rodríguez y Rodríguez, por el reputado médico de La Lora don Vicente Gómez, para su hijo don Pedro Gómez Hidalgo, inspector de Higiene Pecuaría.

La boda se celebrará en el próximo mes de octubre.

Enfermos.—Se encuentra enfermo de algún cuidado don Enrique Puente, cajero del Banco de Burgos.

Notas tristes.—La enfermedad que aquejaba al capellán del Cementerio de San José, nuestro querido amigo don Antonio González Fernández, ha tenido un fatal desenlace, pues dicho señor falleció esta mañana á las diez.

La muerte de dicho sacerdote ha sido muy sentida.

Descanse en paz y reciba su atenta madre doña Emilia Fernández, hermanos y demás familia, nuestro pésame.

—En Quintanapala ha fallecido doña Felisa Espiga Ansoátegui, esposa del conocido industrial de aquella localidad don Ausencio Medrano.

Tanto á éste como á su hija y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

### RELIGIOSOS

Santos de mañana.—San Mateo y San Melecio.

### CULTOS

Catedral.—Real Hermandad de Caballeros y Terciarios del Santísimo Cristo de Burgos y Asociación de Señoras para la vela ante la sagrada imagen.

Por la mañana.—Todos los días las misas que de costumbre celebra el Excelentísimo Cabildo.

Por la tarde.—A las siete, rosario y novena, con plegaria y cánticos.

Mañana predicará don Félix Arraras.

—Mañana á las diez y cuarto, procesión y á continuación, misa cantada por la capilla.

San Cosme y San Damián.—Cultos en honor de los Santos titulares. Novena á las siete y media de la tarde, rezándose el rosario, letanía cantada, ejercicio, gozos y adoración de las reliquias.

Merced, Novena de Nuestra Señora de la Merced, por la mañana á las ocho y por la tarde á las siete.

### ACETILLAS

Anoche, á las nueve y media llegaron á esta población dos vecinos de Villarmentero, siendo portadores de un oficio dirigido al juez de instrucción, en el cual se daba cuenta de haberse cometido un crimen en dicho pueblo.

Parece ser que por resentimientos entre los individuos de una misma familia, se suscitó una cuestión acometida y resultando muerto por sus hijos, su padre político.

El juzgado salió para Villarmentero esta madrugada con el fin de practicar las oportunas diligencias, no habiendo regresado aún por lo que se ignoran detalles del suceso.

Creemos que con la publicación hacemos un bien á los padres de familia, y transcribimos el siguiente interesante documento suscrito por el Doctor don Salvador Martínez, de Ciudad Real:

«Acercá de las condiciones y eficacia terapéutica del Jarabe de Hipofosfitos Salud, certificado que lo he usado en una hija mía, cuyo crecimiento se hacía pesadamente habiendo experimentado con la administración del indicado preparado, un cambio muy ostensible y favorable que complace hacer notar.»

Único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 28 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras «Hipofosfitos Salud» en su etiqueta exterior.

—Han sido puestos á disposición del Juzgado municipal de Merindad de Castilla la Vieja los jóvenes vecinos de Incinillas Jesús Sáez Rosales y Joaquín Ruiz Díez, autores del incendio del monte del Estado titulado La Canal y R. bollarejo perteneciente al pueblo de Villalain, el día 16 del actual, en el que se quemaron 15 hectáreas de monte.

—Peria suspendida.

A propuesta del Ayuntamiento de Pampliega, y en atención á la epidemia reinante, ha sido suspendida la feria que debía celebrarse los días 21, 22 y 23 en dicha villa.

—Qué licor puede ser éste, que en tan extraña manera cuantas más copas se beben más el deseo acrecienta?

—Es Leche Ants, á fé mía de la casa de P. Vela.

Ha tomado posesión de la dirección del Hospital Militar de esta plaza el coronel médico don Ricardo Pérez Minguez.

El niño José Ortega, de 11 años, sufrió una caída produciéndose la fractura del muslo izquierdo por su tercio medio.

Se le curó en la Casa de Socorro.

### PRIM ORTOPEDICO EN BURGOS

Consulta el 21 del actual en el Hotel del Norte.

Construcción y aplicación personal de aparatos ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, espalda, fajas, piernas y brazos artificiales, etc., etc.

Herniados, vendaje Prim Madrid, Preciados 33, (antes Alsasua).

Mañana á las siete y media de la tarde comienza en la iglesia de San Lorenzo la novena de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, predicando el R. P. Ramón Sarabia, rector del Espino.

INSTITUTO. Exámenes para el sábado 21 del actual.

A las nueve de la mañana, Física.

A las nueve y media, Francés primer curso.

A las cuatro de la tarde, Nociones de Aritmética y Geometría.

A las cinco, Francés segundo curso.

Pérdida de un perro setter irlandés; atiende por «Dik». S. dará buena gratificación á quien lo entregue en la Quinta de Miraflores (La Cartuja).

## Academia de Derecho de Burgos

Especial preparación en Burgos de los programas oficiales para exámenes de la Facultad de Derecho en las Universidades de Madrid, Salamanca y Valladolid y muy principalmente del curso preparatorio como el inicial de esta carrera y de este nuevo centro docente.

Fundador y Director Dr. D. Félix Durango, Abogado, Académico-profesor de la Real de Jurisprudencia y Legislación y Ayudante numerario de la Sección de Letras de este Instituto General y Técnico

Hasta el 30 del corriente mes informará el director desde Madrid, Infantas 28 y 30, á donde se le dirigirá la correspondencia.

## LA EPIDEMIA

REINANTE SE EVITA DESINFECTANDO CON

## ZOTAL

En el Gobierno Civil se ha recibido el siguiente telegrama.

Miranda 19-19. Alcalde á Gobernador. Sobre las 18 de este día ha sido arrojado por la manobra el peón de la vía, Germán Barredo de 25 años de Santa María Riverredonda, habiendo sufrido fractura de ambas piernas, mañana correo dará cuenta.

Días pasados se declaró un incendio en el pueblo de Quintanarroz quemándose un pajero, una tenada y un corral propiedad del vecino José Rodríguez Rodríguez.

Las pérdidas ocasionadas ascienden á 4.500 pesetas y supónese casual el siniestro.

accediendo á numerosas y reiteradas peticiones de sus clientes, acaba de fabricar y poner á la venta su admirable JABÓN «FLORES DEL CAMPO» en pastillas de tamaño mediano. Esta nueva creación se venderá al público al precio de 1'25 la pastilla.

El día 16 del actual se declaró un incendio en el monte del Estado titulado el Mazo del pueblo de Madrid de las Caderechas, quemándose aproximadamente una hectárea de monte de pinos resinados, calculándose los daños en 160 pesetas.

Ha sido nombrado primer ayudante del Regimiento Lanceros de Borbón, el capitán don Ramón Díez García de Quevedo.

Licenciamiento de tropas. Se ha ordenado por el Ministerio de la Guerra que sean licenciados los reclutas del cupo de instrucción que se encuentren más adelantados en ella.

Esta mañana á las diez se ha verificado el entierro del sargento del Regimiento de San Marcial, Demetrio Sedano Velasco, de 27 años, natural de Sotragero, de esta provincia.

Sobre el féretro, fueron colocadas tres coronas dedicadas por el Regimiento, oficialidad y compañeros del finado.

Presidió el duelo el teniente coronel don Francisco Villena y un hermano del sargento fallecido.

Asistió numeroso público, la Compañía á que pertenecía el referido sargento, sin armas y la banda de música del Regimiento San Marcial.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro pésame.

Guarda jurado PARTICULAR le necesita don Eleuterio López de Heredia, en San Pedro de Cardena.

Ha fallecido el presbítero don Felipe Mendiguren, tío del señor arcipreste de esta S. I. C. don Pedro Mendiguren á quien damos por tan triste motivo sentido pésame.

Los vinos finos de Rioja de BODEGAS FRANCO ESPANOLAS DE LOGRONO son los preferidos.

Continúa cosechando muchos aplausos la compañía de obras policíacas de Angulo-Rambal que actúa en nuestro coliseo, viéndose muy concurrido todas las noches.

Baños de los Jardines (Puebla, 35) Cura el estómago el Elixir Estomacal Séiz de Carlos.

Licor ¡Pchs!

### MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.

Nacimientos.—Leonor Manrique Cabillo, María Quintana Rogi, Emiliano García López.

Matrimonios.—Don Simeón Cantero Sáiz, con doña Obdulia Plascencia Mazuela, mañana á las nueve en el barrio de Cortes.

Defunciones.—Demetrio Sedano Velasco, sargento de San Marcial, de Sotragero, 27 años, Hospital Militar.

Julián Argüeso Sánchez, de Cabañes (Santander), 22 años, soldado de idem.

Emilio Villa Tomé, de Santa Inés, 22 años, id. id.

Félix Tajadura Pérez, de Frandovine, 22 años, id. id.

Luciano Vega Ramos, de Villotilla (Palencia), 22 años, id. id.

José María Lenis Uzquiaga, de Mendaja (Vizcaya), 22 años, id. id.

Teodoro Alonso López, de Fuentebureba, 22 años, id. id.

Serapio Vazquez Miravalles, de Roa de Duero, 22 años, id. id.

Teodoro Bielba, de Verdeño (Palencia), 22 años, id. id.

Internado para normalistas, dirigido por las Religiosas Hijas de María Inmaculada.

Este internado tiene por objeto proporcionar á las jóvenes estudiantes de la carrera del Magisterio, hospedaje conveniente y adecuado á su edad, sexo y estudios á que se dedican, preservándolas de los muchos peligros á que se hallan expuestas, las que por estar domiciliadas fuera de la capital, se ven obligadas á vivir lejos de la vigilancia de sus padres.

La pensión es de 2 pesetas diarias y en cuanto á las condiciones que indica el Reglamento, se facilitarán á quien lo solicite.

Burgos, calle de Santa Clara, 60.

BOLETIN METEOROLOGICO. Día 20.—Observaciones del Instituto provincial:

Barómetro: A las nueve de la mañana 705.5 A las diez y siete de la tarde 695.7

Temperaturas: Máxima al sol, 17.0. Máxima á la sombra, 13.2. Mínima á la sombra, 9.0.

Dirección del viento: A las nueve de la mañana, NE. A las diez y siete de la tarde, NE.

Pluviómetro. Día 19 lluvia en milímetros, 23.2

MATADERO PUBLICO En el romaneo verificado esta mañana en el matadero público de esta ciudad, de las reses degolladas ayer, han resultado los pesos siguientes:

Carne de reses vacunas y lanares. . . . . 1.637 kilos. Idem de cerda. . . . . 000 » Despojos. . . . . 255 »

por cuyos conceptos incluyendo los derechos de matadero, se han recaudado 405'28 pesetas.

Reses degolladas hoy: bueyes, 10; terneros, 10; carneros, 2; ovejas, 0; corderos, 31; y cerdos 3.

Internado de N.ª S.ª del Carmen para Señoritas Normalistas

Tiene el Internado habitaciones amplias y bien orientadas para más de cuarenta alumnas.

Para informes y condiciones de pago dirijase la correspondencia, calle de Miranda números 11 al 17 pral. Burgos.

Se venden un macho de ocho años, pelo castaño, de seis dedos sobre la marca y una mula de doce años del mismo pelo y alzada.

Granja del Pasatiempo, Vicente de la Orden.

Practicante de farmacia Le necesita don Alejo Millán en Aguilar de Campoo (Palencia).

A los labradores Se vende semilla trigo tremesino, avena negra francesa de otoño y blanca seleccionada del país.

Vicente de la Orden, Granja del Pasatiempo, carretera de Valladolid.



OTROS : siguen á los nuevos :  
: Discos Dobles ::

'FADAS.

Verdadera plaga quiere abrirse paso  
en medio del gran éxito alcanzado por

'FADAS.

que á fuerza de la más escrupulosa labor y trabajo, así como del rigorismo científico más adelantado, logra conquistar las simpatías de los competentes y de un público numerosísimo.

POR eso os ofrecerán cualquier otro  
disco y hasta os hablarán mal de

'FADAS.

PERO el público no debe dejarse engañar, y quien no haya oído aún nuestros discos, debe hacerlo enseguida ó informarse de algún amigo que los haya comprado. NO tenga pereza para ello. Ello puede perjudicar su bolsillo «FADAS» es muy perfecto, agradabilísimo é inofensivo; solo cuesta ¡SEIS pesetas disco! NO lo rechace por ser barato y español, es un buen disco, sus componentes son los más puros y sonoros y la impresión se hace con cuidado, con proligidad. PIDA audición en los principales establecimientos fonográficos, bien surtidos, pero pídale con interés, con insistencia

¡Exigiéndolos gozara y economizará! "FADAS,, S. A.--BARCELONA.

Completes, zarzuelas, bandas, cantos regionales, operetas, operas, ecétera. (Catálogos y suplementos gratis.)

COMPANIA MUNDIAL

CASA FUNDADA EN 1884

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD

en

:: chocolates, cafés molidos y en grano, tes, tapiocas ::

Servicios de

Vapores que prestarán servicio en el presente mes

Línea de Cuzco y Méjico

El vapor "Alfonso XIII", capitán don Juan Comellas, saldrá de Santander el 19 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El vapor "Montserrat", capitán don Juan Pérez, saldrá de Barcelona el 30 y de Cádiz el 4 para Habana, New-York y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela Colombia

El vapor "Legespiá", capitán don Miguel Antich saldrá de Barcelona el 4 y de Cádiz el 9 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y las Guayanas. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Alejandría (facultativa), Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Buenos Aires

El vapor "Infanta Isabel de Borbón", capitán don M. Deschamps, saldrá de Barcelona el 4 y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea del Brasil-Plata

El vapor capitán don saldrá de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias y Fernando Poo

El vapor "C. de Cádiz", capitán don M. Morales, saldrá de Barcelona el 2 y de Cádiz, el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa oriental de África.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para informes sobre pasajes de cámara y carga diríjase al subagente de la Compañía en Burgos, JULIAN RUIZ, San Juan, 47, 2.º



VITORIA



Hucnas á domicilio para el hogar

ELEGANTES = ARTISTICAS = SEGURAS

Indispensables en toda casa bien organizada. Introducen insensiblemente la virtud del ahorro en las familias. Son segura base de bienestar, felicidad y fortuna.

= Anual: 0'50 peseta

Condiciones y modo de funcionar: en la Oficina CIRCULO CATÓLICO DE OBREROS CONCEPCION 25, BURGOS

¡AGRICULTORES!

En este mes y en el siguiente, hasta marzo inclusive, debe aplicarse el NITRATO DE SOSA DE CHILE sobre los cereales, en todo el centro y Sur de España. Los precios altamente remuneradores que actualmente tienen los granos; pagan con largueza el sobreprecio que al NITRATO DE CHILE han impuesto las circunstancias especiales porque atravesamos, motivadas por el conflicto europeo.

Todas las casas que se dedican á la venta de abonos químicos ó minerales, expenden NITRATO DE SOSA DE CHILE.

De la Delegación del Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante 19, Madrid, se resuelven gratuitamente las consultas relativas á la aplicación de este abono, que se hagan por carta ó verbalmente, y se envía folletos que tratan de la fertilización de los diversos cultivos que pueden interesar al agricultor español.



EL CASTELLANO  
DIARIO CATÓLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital: mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'75. Fuera: semestre, 8 años, 14. Extranjero: año 25 pesetas.

El suelto, 10 céntimos. Anuncios, 25.

El autor que al terminar el plazo de su abono, no devuelve los números á esta Administración, se entiende que desea continuar suscritor.

Pago adelantado

PRECIOS DE INSEPCION

Anuncios: 1.ª plana, 20 céntimos línea, 3.ª id., 15; 4.ª id., 10.

Comunicados gaceticillas y sueltos de redacción, á precios convencionales.

Esquelas fúnebres: precios según tamaño, conforme á la tarifa que puede verse en esta Administración. Noticias entre lutos desde 4 pts.

Todo anuncio, suelto ó gaceticilla satisfará 10 cts. de impuesto Timbre.

Pago Adelantado

Dirección, Redacción y Administración, calle de Benito Gutierrez, num. 152, Burgos

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Y CUANDO NO SE PUBLIQUEN nota La correspondencia relativa á anuncios y suscripciones debe dirigirse al administrador

Balneario de Lierganes  
(SANTANDER)

Los catarros crónicos de la nariz laringe, bronquios y pulmón y la predisposición á contraerlos á la tisis, se cura con más rapidez en este Balneario, que con medicamentos ó otras aguas. Son muy eficaces en los infartos del hígado y pulmón. Grandes reformas con aparatos únicos en España. Giro Postal, Telégrafo, Teléfono, Garage y Ferro carril á Santander.

PEDID LA GUIA AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO

ESTOMACAL

saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É  
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remitan folletos á quien los pida.



CONSTANTINO DE LINARES

Carabanchel Bajo (Madrid)

Esta antigua casa se ofrece á los Sres. párrocos del Arzobispado de Burgos para la refundición de las campanas rotas, bien á plazos ó al contado, todos los portes de ferrocarril hasta Madrid son de cuenta y riesgo de la casa constructora.

Las garantías por tiempo de diez años.

Se refunden en la misma localidad, y cuando así lo exijan, manden los diámetros de filo á filo de la anchura de la campana, bien en forma de romana ó esquilón, y así se le mandará el presupuesto de su importe. Esta casa está recomendada en la mayoría de las Diócesis de España donde ha hecho importantes trabajos.

No dejen de consultar á la casa de

CONSTANTINO DE LINARES  
CARABANCHEL BAJO (MADRID)

..CALLOS..

¿Cuánto daría usted por verse libre de sus terribles callos? Con solo cinco reales consigue esa felicidad. Compre un tarrito de UNGUENTO MAGICO y en tres días le extirpará los callos, juanetes, ojos de gallo y cualquier dureza. Se vende en todas las farmacias y droguerías á 1'25 pesetas. Depósito en Burgos Amézaga y Cano, Espolón, 30, y Justo Martínez, Plaza Mayor, 45

AGUA de FLORES  
de Primavera Progresiva



ES LA TINTURA MEJOR Y LA MÁS ECONOMICA. DEVUELVE AL CABELLO SU COLOR PRIMITIVO, SIN QUE NADIE PUEDA ADVERTIR EL ARTIFICIO. LIMPIA LA CABEZA Y FORTALECE EL PELO, AL QUE DA UN BRILLO PRECIOSO. SI EN LA JUVENTUD TUVIERES EL CABELLO RUBIO, RUBIO VOLVEREIS A TENERLO CON EL USO DEL

Agua de Flores de Primavera Progresiva

¡NO MÁS CANAS! ¡DEVUELVE AL CABELLO EL COLOR QUE TENIA EN SU JUVENTUD!

Todos los pedidos, en la acreditada Amézaga y Cano Espolón, 30, BURGOS

Se vende papel para envolver